

迎春与连翘 早春时的明媚小黄花

□ 韩静华

迎春因在百花之中开花较早，花后即迎来百花齐放的春天而得名。迎春初开之时只有零星的几朵小黄花，但很快便是成千上万朵金黄色的小花一同绽放，缀满细长低垂的枝条，仿佛是黄色的瀑布，在万物凋敝的北方显得格外明媚灿烂，给人无限生机和春意。

迎春原产于我国的西北和西南地区，栽培历史悠久，早在唐宋时期就已经是著名的观赏花卉了，与梅花、水仙、山茶花并称为“雪中四友”。由于迎春耐旱又耐寒，花色明显花量繁密，成为北方城市最常见最先开花的花木。

玩迎春花赠杨郎中

[唐]白居易

金英翠萼带春寒，黄色花中有几般？
凭君向与游人道，莫作蔓青花眼看。

虽然，迎春的花量极大，但却很少结果。这是因为迎春花的雌蕊通常比雄蕊长很多，如图1所示，我们看到的是雌蕊，雄蕊反而藏在深邃的花筒里，一般昆虫都接触不到，所以也就不能帮助它们传粉。我们很少见到迎春结果，但这并不意味着它完全没有果实，有朋友曾经发现过。从那之后我每每路过一丛丛迎春之时，都会细



图1、2均为迎春，图3、4为连翘。于博洋 陈凯 韩静华 摄

细寻找一番，然后至今仍未见到。

在初春时节开满明媚灿烂小黄花的还有连翘。前段时间大家连夜抢购的双黄连就有连翘的身影。它的果实常与金银花搭配入药，如维C银翘片和双黄连口服液。维C银翘片的主要成分是金银花和连翘，双黄连口服液的主要成分

是双花（金银花的别称）、黄芩和连翘。

迎春和连翘都是早春绽放金黄色的小花，如何快速区别它们呢？

数花瓣：迎春通常有6个“花瓣”，偶尔也有4个或5个；连翘有4个“花瓣”。

看枝条：迎春枝条绿色，四棱形，

实心；连翘枝条黄褐色或褐色，皮孔较多，节间中空。

观姿态：迎春整体呈拱形下垂生长，盛花期时那种缀满黄花的枝条如飞瀑洒落而下；连翘整体开展向上，如果不加修剪，看起来比较张牙舞爪，有时会被修建成圆球形。

知花期：迎春号称春首之花，比连翘开得早些；连翘花期晚于迎春，它们的盛花期有先后。

上图：正在游动的海月水母。
(图片来自：YouTube)

下图：海月水母。(图片来源：李倦辉、水母小夏)

植物小档案

迎春，木樨科素馨属落叶灌木，花单生于叶腋，先叶开放，花冠高脚杯状，三出复叶对生。学名 *Jasminum nudiflorum*，别名金腰带、冬茉莉。

连翘，木樨科连翘属落叶灌木，花单生或数朵生于腋，先叶开放，单叶或羽状三出复叶对生，边缘有锯齿。蒴果，成熟后裂开。学名 *Forsythia suspensa*。

北京花开

北京之美 在于花草树木



节目主持人：韩静华

创意设计居家制作“胜利花环”

□ 周琦

立春已过，花开不远。新冠肺炎把我们阻隔在小小的空间里，却永远也挡不住春天到来的讯息！

宅家的日子，除了刷剧绘画看书，还能做些什么来充实我们的生活呢？

下面，介绍一种胜利花环的制作，来致敬抗战在疫情前线的英雄们！大家可以一起动手试一试。

材料：

爬山虎藤、圆柏小枝、干果干花（南天竹果、蜡菊、野鸡冠花）。也可以选用家里的其他材料，如各种干花、棉花球、冬青果、松果等，尽量废物利用。

其他材料包括剪刀、打火机、热熔胶棒，绳子。

制作步骤：

①制作打底圆环：将爬山虎藤绕一个圆圈，直径20~40厘米，其他小枝条顺时针绕着圈缠上去，然后用绳子将圆环绑好，中间留一截绳子可以悬挂；

②往圆环上插上绿叶：将整理好的圆柏枝条顺时针均匀插在圆环上，空隙处用小枝叶填充饱满；

③在绿色圆环上插入红果：将南

天竹果枝顺时针均匀点缀在整个花环上；

④填充装饰花：将野鸡冠花朵顺时针插入花环之中，填充整个花环使之更为饱满；

⑤插上主角焦点花：将金黄色的蜡菊有主次地插入花环之中，可用热熔胶固定一下，注意安全，差不多6~7朵即可。

⑥最后，将花环整体打理一下，胜利花环即制作完成。

成品的花环用来装饰客厅和阳台，明亮的配色给人耳目一新的感觉。此时的花艺小品，不仅是一份美丽的装饰，更是给人以热烈和希望。

在抗击疫情的关键时刻，我们可以制作心中的胜利花环，致敬与冠状病毒抗战的勇士们。

待春暖花开之时，繁花与共，归来是生命里最好的春天！

(作者系江苏开放大学讲师)



抵达以色列的第二天，我们到了久闻大名的戈兰高地。这里曾经是1973年第四次中东战争的主战场。为什么以色列会与阿拉伯国家持续地发生战争？为什么会在戈兰高地发生战争？而且，导游并不称它戈兰高地，而是称它“眼泪谷”，称它是以色列人捍卫国家命运之地。这又是为什么？

“眼泪谷”戈兰高地管窥 ——以色列纪行之二

□ 赵萌

戈兰高地位于以色列的东北部，是一座不算太高的山丘。我们沿着山路向上走去。让人意想不到的是道路两旁出现了许多情趣盎然的金属雕塑，引得游客连连拍照。这些可爱的金属雕塑，全部用当年的武器残骸制作，出自一位犹太裔的意大利艺术家之手，表达了对于和平与美好的向往。

路上经过当年的掩体，掩体内狭小而坚固，壁上还残留着弹痕。

远远地就看见山上的白色标牌和端枪战士的塑像，仿佛告诉人们，这里曾经发生过战争，这里仍然在保持着警惕。高地上仍然残留着坦克的残骸和深深的壕沟。

回望历史，犹太人与阿拉伯人的矛盾冲突由来已久。数千年中，这两个民族都曾经在巴勒斯坦地区建立过国家。巴勒斯坦地区曾经是犹太人的故乡。公元一世纪犹太人受外族侵略，被迫离开巴勒斯坦，流落到世界各地，这里变成阿拉伯人的家园。19世纪末，犹太复国主义兴起，提出犹太人要复国，新的国家要建在自己的故乡巴勒斯坦。

第一次世界大战期间，巴勒斯坦沦为英国的“委任统治地”。英国以约旦河为界，把巴勒斯坦分为东西两部分，东部称外约旦，即今日的约旦王国，西部仍称巴勒斯坦，即今日的以色列、约旦河西岸和加沙地带。此后，世界各地犹太人开始陆续移居巴勒斯坦地区，在这个过程中，与当地的阿拉伯人不断发生冲突。第二次世界大战期间，德国法西斯残酷迫害犹太人，有600万犹太人死于大屠杀，犹太人要复国的情绪形成强大浪潮，就连富裕的犹太人也不例外。

1947年11月29日，第二届联合国大会通过了第181号决议，决议



规定，在巴勒斯坦领土上建立犹太国和阿拉伯两个国家，土地面积的57%划归以色列，43%划给阿拉伯国家。以色列人马上表态赞成，并且于1948年5月14日建国。阿拉伯人强烈反对而无果，最终也没有建立起阿拉伯人的国家，由此种下矛盾冲突“种子”。

第一次中东战争爆发于以色列建国的第三天——1948年5月16日，是阿拉伯国家挑起，最终阿拉伯国家战败。

第二次中东战争爆发于1956年10月31日，由以色列发动。因为埃及国内革命后将重要的交通枢纽苏伊士运河国有化，禁止以色列船只通过。最终结果以色列撤军。

第三次中东战争发生在1967年

的突然袭击，以色列士兵坚守4天3夜，打退了进攻。在西线，仅10月14日一天，埃及就出动了1000辆坦克，以色列人出动了800辆坦克，形成1800辆坦克的大战，埃及的坦克被击毁了250辆。这场战争以色列赢了，但也伤亡惨重，许多战士在戈兰高地捐躯。所以这里又被称为“眼泪谷”，每年都有许多人到此悼念自己的亲人。

后来，联合国在以色列和叙利亚两国的边界设立了缓冲地带，由联合国维和部队控制，戈兰高地至今留有联合国维和部队的观察员。

之后，在1982年6月4日爆发了第五次中东战争……

1992年以色列总理拉宾提出“以土地换和平”，主张巴以和解。1994年，拉宾和以色列外交部长佩雷斯以及巴勒斯坦解放组织主席阿拉法特共同分享了诺贝尔和平奖。然而，拉宾却在1995年的一次和平演讲后，被犹太极端主义分子所杀害身亡。中东和平之路已经开启，但是仍然曲折而漫长。

目光回到戈兰高地。战时的坦克仍然留在那里，却成了孩子们的乐园——他们欢快地在坦克中爬进爬出，似乎这不是用来打仗的，而是他们的大玩具。

如今在这里，仍然可以看到以色列巡逻的士兵，还有远处枕戈待旦的巡逻车。

最后有一点需要说明，以色列以科技和教育兴国，目前其海水淡化技术世界领先，海水经过几百次的净化，已经达到可以饮用的程度了。

(作者系北京市科普创作协会原秘书长)

H我行我诉H



海洋大观



节目主持人：周琦

节目助理：李倦辉

节目摄像：王小夏

节目后期：李倦辉

节目编辑：李倦辉

节目统筹：李倦辉

节目监制：李倦辉

节目总监：李倦辉

节目总导演：李倦辉

节目总策划：李倦辉

节目总编导：李倦辉

节目总制片：李倦辉

节目总导演：李倦辉

节目总编导：李倦辉